

ОТДЕЛ НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ И КОНТРОЛЯ  
ИНСТИТУТА ТАТАРСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ  
И РЕГИОНОВЕДЕНИЯ АН РТ

*Кадошникова И. Г., кандидат биологических наук*

DEPARTMENT OF SCIENTIFIC AND METHODOLOGICAL  
WORK AND CONTROL OF THE INSTITUTE OF TATAR  
ENCYCLOPEDIA AND REGIONAL STUDIES OF TAS

*Kadoshnikova I. G.*

Отдел научно-методической работы и контроля функционировал в составе Института Татарской энциклопедии с 1993 по 2014 г. Основные направления деятельности отдела: разработка методических указаний, типовых схем статей, памяток для авторов и других вспомогательных пособий для универсальных энциклопедических изданий с целью соблюдения общего подхода к написанию и оформлению статей (единообразие подачи материала, отработка системы ссылок в книге и др.); составление отраслевых и генеральных словников (совместно с научными отделами), отражающих общее содержание энциклопедии и представляющих собой полный перечень названий статей, включенных в энциклопедию; отработка «черных слов» (названий статей); научно-методическое редактирование энциклопедических статей и контроль соблюдения единой методики при их подготовке в соответствии с разработанными в отделе методически-

ми рекомендациями для «Татарского энциклопедического словаря», многотомной универсальной энциклопедии в 6 томах и «Татарстан: иллюстрированная энциклопедия»; проверка соответствия ссылок «черным словам», контроль составления именных указателей; оказание научно-методической помощи другим организациям.

В разные годы отделом руководили: кандидат исторических наук Вайда Гузель Казембековна (1993 г.), кандидат искусствоведения Исанбет Юлдыз Накиевна (1993–1995 гг.; в институте работала с 1992 по 1997 г.), доктор политических наук Мухаметшин Рафик Мухаметшович (1995–2006 гг.; в институте с 1991 по 2006 г.), кандидат биологических наук Кадошникова Ирина Геннадьевна (2007–2014 гг.; в институте с 1995 по 2016 г.).

В разные годы в отделе работали научные сотрудники: Гарзавина Алла Викторовна (1993–2013 гг.), Яруллина Алсу Гиниятовна (1993–1998 гг.; в институте с 1991 по

2019 г.), Мягков Герман Пантелеймонович (1996 г.), Кузьмин В. В. (1997–2001 гг.), Гурьянова Римма Ильинична (1998–2013 гг.), Карягина Евгения Львовна (2000–2002 гг.), Колова Юлия Валентиновна (2004–2005 гг.), Патина Ирина Васильевна (2007–2010 гг.), Жучкова Татьяна Петровна (2007–2014 гг., в институте с 2003 по 2016 г.), Сахавова Лилия Минибаевна (2009–2014 гг., в институте с 1991 г.), Максютובה Наиля Назибовна (2010–2014 гг.).

Гарзавина Алла Викторовна – историк, краевед, заслуженный работник культуры ТАССР (1990 г.). Родилась 20 ноября 1936 г. в Казани. Окончила исторический факультет Казанского университета в 1958 г. В 1959–1969 гг. работала в Государственном музее ТАССР, в 1969–1979 гг. – в Казанском бюро путешествий и экскурсий (в 1972–1979 гг. директор), в 1979–1991 гг. в Татарском книжном издательстве. В период с 1993 по 2013 г. в Институте Татарской энциклопедии, вела разделы: музыка, театр, архитектура, изобразительное искусство, книговедение, музеи, педагогика, археология, этнография. Автор целого ряда книг по истории и культуре Казани («Моя Казань» (1984, соавт. А. И. Новицкий), «В Казань, профессору К. Ф. Фуксу...» (1987), «...Отчизне посвятим души прекрасные порывы!» (1990), «Знаменитые люди о Казани и Казанском крае» (1999, соавт. И. А. Новицкая) и др.).

Гурьянова Римма Ильинична – журналист, заслуженный работник

культуры РТ (1994 г.). Родилась 19 августа 1948 г. в с. Заинск Заинского района ТАССР. После окончания в 1971 г. филологического факультета Казанского университета работала в нижнекамской районной газете «Ленинская правда», в 1975–1998 гг. – в редакции журнала «Татарстан» (до 1991 г. – «Коммунист Татарии»): с 1983 г. заведующая отделом, с 1996 г. заместитель главного редактора. В период с 1998 по 2013 г. работала в Институте Татарской энциклопедии, курировала разделы: средства массовой информации, литература, фольклор, языкознание, религия, философия. Удостоена Премии Союза журналистов РТ им. Х. Ямашева (1974 г.). Награждена медалью, почетной грамотой АН РТ (2008 г.).

Исанбет Юлдуз Накиевна – музыковед, педагог, кандидат искусствоведения (1970 г.), заслуженный деятель искусств ТАССР (1987 г.), РФ (1997 г.). Родилась 30 мая 1936 г. в Казани. После окончания в 1962 г. Казанской консерватории работала там же преподавателем (до 1994 г.); организатор и заведующая кафедрой татарской музыки (1989–1994 гг.). В 1993–1999 гг. – старший научный сотрудник Института Татарской энциклопедии АН РТ. С 1999 г. – ведущий научный сотрудник Государственного центра татарского фольклора РТ. Член Союза композиторов РТ. Труды по истории татарской музыки, о татарских композиторах и писателях.

Кадошниковая Ирина Геннадьевна – физиолог растений, канди-

дат биологических наук (1983 г.). Родилась 7 августа 1947 г. в Казани. Окончила биолого-почвенный факультет Казанского университета (1970 г.). В 1970–1986 гг. работала в Институте почвоведения и фотосинтеза АН СССР (г. Пушкино Московской области), в 1986–1997 гг. – в Ботаническом саду при Казанском университете, ведущий научный сотрудник (с 1990 г.), одновременно, с 1995 г. – в Институте Татарской энциклопедии АН РТ: заведующая отделом научно-методической работы и контроля (2007–2014 гг.), ведущий научный сотрудник (2014–2017 гг.). Выполняла контрольное чтение всех энциклопедических статей, проверку подписей к иллюстрациям, а также научно-методическое редактирование статей по разделам: биология, география, геология, экология, сельское хозяйство. В 1999–2006 гг. участвовала в работе творческой группы «Альметьевская энциклопедия». Один из авторов и ответственный редактор 1-го тома Альметьевской энциклопедии «Природа Юго-Востока Республики Татарстан» (2006). Работы по исследованию физиолого-биохимических особенностей интродукции лекарственных и кормовых растений. Имеет авторское свидетельство на изобретение. Награждена медалью.

Максютова Наиля Назибовна – физиолог растений, доктор биологических наук (1998 г.), профессор (2004 г.). Родилась 14 августа 1946 г. в Казани. В 1970 г. окончила биолого-почвенный факультет

Казанского университета. В 1975–2010 гг. работала в Казанском институте биохимии и биофизики КНЦ РАН, руководитель группы регуляторных белков (с 1981 г.), ведущий научный сотрудник (с 1998 г.). В 2010–2014 гг. – в Институте Татарской энциклопедии АН РТ, курировала разделы: математика, физика, астрономия, химия, техника, право, кавалеры орденов Славы, Герои Советского Союза, населенные пункты. Труды по регуляции белкового метаболизма растений при действии биогенных и абиогенных факторов. Имеет авторское свидетельство и патент на изобретение. Награждена медалью.

Мухаметшин Рафик Мухаметшович – исламовед, доктор политических наук (2001 г.), профессор (2006 г.), академик АН РТ (2015 г., чл.-корр. АН РТ с 2007 г.). Родился 19 февраля 1955 г. в с. Бурнак Балтасинского района ТАССР. После окончания в 1977 г. историко-филологического факультета Казанского университета работал в Институте языка, литературы и истории КНЦ РАН (с перерывом: в 1984–1992 гг. в Казанской консерватории). В период с 1991 по 2006 г. работал в Институте Татарской энциклопедии АН РТ, заведующий отделом научно-методической работы и контроля с 1996 г. Внес большой вклад в становление института, разработку концепции многотомной «Татарской энциклопедии» и «Татарского энциклопедического словаря». Одновременно, с 2001 г. – заведующий отделом

общественной мысли и исламоведения Института истории АН РТ. С 2006 г. – ректор Российского исламского университета (Казань). Труды по исламоведению, истории татарской общественной мысли в Татарстане, политологии. Научный руководитель книжных серий «Антология татарской богословской мысли» и «Зарубежное исламоведение». За участие в разработке Татарского энциклопедического словаря на русском и татарском языках удостоен Государственной премии РТ в области науки и техники 2005 г. Награжден медалями.

Жучкова Татьяна Петровна – редактор, журналист. Родилась 14 ав-

густа 1948 г. в Казани. В 1985 г. окончила филологический факультет Казанского университета. В 1972–1985 гг. работала корреспондентом районной, затем редактором многотиражной газет. С 1985 г. – библиотекарь, заведующая читальным залом, главный методист научно-методического отдела Централизованной детской библиотечной системы. В 2003–2015 гг. – в Институте Татарской энциклопедии АН РТ, курировала разделы: история, промышленность, ветеринария, животноводство. Редактор «Энциклопедии города Болгара и Спасского района» (2017 г.).

**Сведения об авторе:** Кадошникова Ирина Геннадьевна, кандидат биологических наук, e-mail: info-ite@mail.ru.

**Аннотация:** Одно из ключевых мест в структуре Института Татарской энциклопедии Академии наук РТ занимал отдел научно-методической работы и контроля, функционирующий в период с 1993 по 2014 г. В статье представлена краткая история отдела, биографии руководителей и ведущих сотрудников.

**Ключевые слова:** Институт Татарской энциклопедии Академии наук Республики Татарстан, история, отдел научно-методической работы и контроля, Гарзавина А. В., Гурьянова Р. И., Исанбет Ю. Н., Кадошникова И. Г., Максютובה Н. Н., Мухаметшин Р. М., Жучкова Т. П.

**Abstract:** One of the key places in the structure of the Institute of the Tatar Encyclopedia of TAS was occupied by the department of scientific and methodological work and control, functioning from 1993 to 2014. The article presents a brief history of the department, biographies of managers and leading employees.

**Key-words:** Institute of the Tatar Encyclopedia of Tatarstan Academy of Sciences, history, department of scientific and methodological work and control, Garzavina A. V., Guryanova R. I., Isanbet Yu. N., Kadoshnikova I. G., Maksyutova N. N., Mukhametshin R. M., Zhuchkova T. P.